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33. siám. 
. 

ZERKESZT 
Belmagyar-utcza végén (Már 

ől IRODA : 

részét illető közlemények czimzendők. 

Az „ELLENZÉK" előfizetési dija: 
Negyedévre 4 frt v. 8 korona. 
Ihóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

Egész évre 16 frt v. 32 korona. 
Félévre 8 frt v. 16 korona. 

Egyes szám ára ő kr., vagy 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

a . .. 

e a hová a lap szellemi 

Telefon sz.: 9. 

ENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

k, b- 
Ánt 

ÉK. 
Telefon sz.: 9. 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szán. 
KIADÓ-HIVATAL: 

— 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklam sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: ő5 forint. 

Nyilttéri czikkek: garmond sora után 20 krajczár 
fizetendő. 

Tájékoztató. 
Szégyene az országnak, hogy kor- 

mányelnőke oly rüpökstylben beszélt 
ujévkor az ellenzékről. Ha igaz ága 
volna: nem diffikultálnám. Kinek mi- 
lyen a kalapja, olyannal köszön. De 
igazsága sincs. Mégis goromba. Talán 
épen ezért. Fedi magát a gorombaság- 
gal, mint a tövisdisznó a sertéjével. 

Darabig alkudozott a függetlenségi 
párttal. Most pedig arról beszél, hogy 
kompromisszumnak helye nincs. Hát 
ki kereste? Ö. Megbizta a Ház elnökét, 
hogy iparkodjék egy tisztességes alkut 
létre hozni. A tárgyalás megkezdődött. 
Szilágyi fogalmazott egy projektumot. 
A megbizottak ad referendum vették. 
A párt tagjai elfogadhatónak találták. 

E projektum szerint az első be- 
kezdésben, a 68. §. fölemlitésénél ki- 
fejezést nyert volna, hogy a szakasz- 
ban foglalt jogfentartás alatt az ön- 
álló vámterület értetik. Ez által a tör- 
vényjavaslat az önálló vámterület jog- 
alapjáról intézkedett volna a régi ál- 
lapotnak május elsőig való meghosz- 
szabbitása iránt. 

Ez nem lett volna a független- 
ségi párt álláspontja, mely vámszövet- 
ségi közösséget semmi áron sem akar; 
de biztositotta volna az ország jogát 
s ezzel lehetővé tette volna, hogy a 
törvényjavaslatot az ellenzék ne meg- 
szavazza, de keresztül bocsássa. IIa ez 
megtörténik: nem szakad meg január 
1-sőjén a közgazdasági élet jogfolyto- 
nossága, mert a régi törvény helyett 
uj törvényünk volna. 

Most pedig ugy áll a helyzet, hogy 
meg van a régi törvény - az önálló 
vámterület - de azt a kormány nem 
respektálja; és nincs egy uj törvény, 
mely a mellözött régit pótolná. 
Kiokozta? 

Ismétlem, folyt az alkudozás. A 
Szilágyi projektumát hajlandó volt az 
ellenzék elfogadni. Mielőtt nyilatkoz- 
hattak volna, a kormányelnök érint- 
kezési órát és helyet kért az ellenzék 
bizalmi férfiaitól. Megkapta. Összejöttek. 
A meglepetés boszantó volt és érthe- 
tetlen. A kormányelnök kijelentette, 
hogy a törvényjavaslaton egyetlen betü 
változtatást sem tür. 

Nem irnék erről az ügyről, ha a 
Ház mai ülésén Polónyi elő nem hozta 
volna. De megtörtént. Sem Szilágyi 
nem czáfolta meg, sem Bánffy, sem a 
bizalmi férfiak - Kossuth és Justh. 

Ezen fordult meg a dolog. 

Szine, java, gondolkozó része, füg- 
getlen eleme a kormánypártnak egy 
nézeten van Szilágyival. Valamennyien 
igazat adtak a függetlenségi pártnak 
abban, hogy a törvényjavaslat homá- 
lyos, mer nem tartalmazza félreért- 
hetlenül hazánk jogát az önálló vám- 
területhez. Igy értelmezték ezt az Ap- 
ponyi gróf pártjai is. Ezen kivül ellen- 
mondás van a törv. javaslatban, mert 
az önrendelkezés jogalapjából indul ki 
s mégis egy rakás olyan törvényt tart 
hatályban, melyeknek egyik másik sza- 
kasza a közösvámterületet rendelkező 
módon tartja fenn. Mindezek óhajtot- 
ták, hogy a homály eloszlatva, az el- 
lenmondás kiküszöbölve legyen. 

Erre irányult tehát a Szilágyi kon- 
ceptussa. Nagyobb bonyodalmak elke- 
rülése czéljából hajlandó volt a függet- 
lenségi párt is a Szilágyi-féle módosi- 
tással a törvényjavaslat elől elháritani 
a barrikádokat. Egyszerre azoban elő- 
térbe nyomul Bánffy és kijelenti, hogy 
semmi módosisást nem fogad el. 

Hol feneklett meg tehát a tőr- 
vényalkotás rendes menete, ha nem a 
kormányelnöknél? 

Ehez az eljáráshoz egy csomó po- 
litikai pletyka füződik. Mondják, hogy 
aznap sürgönyt kapott Bánffy a pénz- 
ügyminisztertől, a ki Bécsben volt en- 

gedélyt kérni a Szilágyi-féle módosi- 
táshoz. Ez a sürgöny tette volna ma- 
kacscsá Bánffy urat. Oda fönn haragos 
szemöldökökkel fogadták az alkalmat- 
lankodást. Mire való aza súlyos gyá- 
molitás a nagy többség létrehozására, 
ha mégis ily sok nehézséggel mozog 
az instrumentum ? 

Mondják, hogy Bánffy ur odafönn 
bemártogatta Szilágyit, okul adván, 
hogy a nelézségek tőle származnak, 
mert ő tette a propozicziókat az al- 
kuhoz. Mi igaz ebből? Csak annyi a 
tény, hogy Szilágyi a Bánffy megbi- 
zásából alkudozott s hogy Bánffy egy- 
szerre cserben hagyta az alkudozást. 

Kezdődött a suttogás. A felelős- 
ségnek szokásos lerázása. Nem tehe- 
tünk egyebet. Lehetetlen. Bánffy meg 
tenné. Hiszen alkudozot. Hajlandó volt. 
Bánffy is ezt akarja. Előbb-utóbb az 
is lesz. De most nem lehet. A korona 
igy. A korona ugy. 

Hanem éppen ez a czudarság. A 
tények ódiumát átháritani, sugdosva a 
koronára, - ez a rendes fogás. Tisza 

-
 

honositotta meg. Bánffy nagyban foly- 
tatja. Kormányzási képtelenségeknek 
minden erkölcsi következményét a ko- 
rona abroncsai alá bujtatják. Igy ál- 
lanak oda a nemzet és korona közé, 
hogy ez a két faktor ne találkoz- 
hassék. 

Ma elhomályositják ott a nemzeti 
akaratot, holnap elhomályositják itt a 
korona szándékait. Alattomos és két- 
szinű játék ez, mely méltatlan a ha- 
zafihoz és nem lehet becsvágya az ál- 
lamférfinak. 

Nem akarja a korona azt, a mia 
törvényben van? Jó. Ti pedig ohajtjá- 
tok ? Hát mondjatok le, mert nézet 
eltérés van korona és kormány között. 
Avagy ha nincs nézeteltérés: akkor ne 
háritsátok saját tényeitek felelősségét 
titokban, alattomosan, a folyosón, ben- 
fentes embereitek által minduntalan a 
koronára. 

Hihetetlen, hogy ezzel a kétszinü 
játékkal mily gyakran sikerült a par- 
tiet megnyerni. Darabig foly a vita. 
Az ellenzék kiveri őket minden pozi- 
cziójukból. Helyzetük tarthatatlan kezd 
lenni. Ekkor megkezdődik a csen- 
des kapaczitáczió. Jönnek a Besch- 
vichtigungsráthok. Barátom gondold 
meg. Hiszen tudod, - ő jó ha- 
zafi. De Bécsben igy, Bécsben ugy. - 
Nem képzeled mennyi a veszély. Ez is 
nagy vivmány. Csak most az egyszer 
engedjetek. Az udvar. A korona. A ka- 
tonai körök. Sapienti sat. 

Kmek jut ilyenkor eszébe azt várni 
a kormányelnöktől, hogy oltalmazza 
meg jogainkat hazafiasan, vagy mond- 
jon. le férfiasan? És honnan veszi ma- 
gának ilyen kormányelnök a jogczi- 
met, hogy rüpök hangon beszéljen az 
ellenzékről ? 

Bartha Mikiós. 

ORSZÁGGYÜLÉS. 

A f ggetlenségi párt hosszas vitatko- 

zás után, melyben a pártnak majdnem vala- 

mennyi tagja résztvett, elhatározta, hogy a 

vitát a provizórium ellen abban hagyja s meg- 

bizta Kossuth Ferenczet, hogy a párt elha- 

tározását a Házban tolmácsolja. 

A tegnapi országgyülésen Bánffy nagy 

örömére a párt tagjai elállottak a további 

szólástól és az előadó Pulszky és Kossuth 

Ferencz megtartották záróbeszédeiket. 

Kossuth Ferencz előre is hangsulyozta, 

hogy a vezetése alatt álló párt beszünteti a 

vita folytatását, daczára annak, hogy erejé- 
nek alig egyharmadát használta fel. 

A jobboldal ezt a kijelentését gunyos 

derültséggel kisérte, mely az ellenzéket jogo- 

san felháboritota. 

Kossuth méltatlankodva meg 
gyezte : 

- Csak a tudatlanok nevetnek az arith- 

metikán; a kik számolni tudnak, tudják, hogy 

60 nak husz egyharmada, mert a mi 60 tag- 
ból álló pártunknak eddig csak 20 szónoka 
vett részt a vitában. 

Olay Lajos is közbeszólt: Ilyent kine- 
vetni nem tisztesség ! 

A jobboldalon is restelték sokan a sem- 

mivel sem indokolt derültséget és igen sokan 
helyeseltek Kossuthnak, midőn kijelentette, 
hogy a párt mindvégig megmaradt a [tár- 
gyilagos és higgadt tanácskozásnál, daczára 

annak, hogy a miniszterelnök turbulensnek 

nevezte el ezt a pártot. Majd kifejtette, hogy 

a párt miért szünteti meg a további vitát. 

Először: előidézett egy helyzetet, mely- 
ben Magyarország önálló vámterületének a 

jogi alapja tényleg bekövetkezzett. 

Másodszor: kimutatta, hogy az 1867-es 

alapou Magyarország öpállósága sohasem fej- 
leszthető. 

Harmadszor: beigazoltta, hogy a 67-es 

alapon álló kormányok nem tudják megvé- 

deni az ország érdekeit. 
Negyedszer: kitüntette, hogy a Bánffy-kabi- 

net semmiféle bizalmat nem érdemel, mert ma 
egészen másként cselekszik, mint a mit Dániel 

és Lukács minisztorek tavaly kijelentettek, 

végül pedig ad demonstrandum bebizonyitot- 
ta a párt, hogy a kormány hatalmának fen- 

tartása érdekében alkotmánysértésre is képes 

és a többség eltüri ezt az alkotmánysértést. 
Ezen tények konstatálása után a párt 

megállhat küzdelmében, mert tudja, hogy kö- 

telességét hiven teljesitette. 
Az elnök elrendelts a szavazást, mely- 

nél a javaslatot általánosságban és Enyedy 

Lukács határozati javaslatát nagy tőbbség 

fogadta el, Kossuth és Barabás határozati ja- 

vaslatait pedig elvetették. 
Rövid szünet után a ház megkezdte a 

javaslat részletes tárgyalását. Polónyi Géza 

szólott az első szakaszhoz, megállapitotta 
azt a tényt, hogy Szilágyi Dezső : miniszter- 

elnök megbizásából tárgyalásokat folytatott az 

ellenzékkel a javaslat korábbi elfogadása ér- 
dekében, de ezeket a tárgyalásokat a mi- 

niszterelnök meghiusitotta, csak azért, hogy 

magának Bécsben érdemeket szerezzen. Épp 

ezért, a felelősség azért, hogy a javaslat de- 

czember 31-ig törvényerőre nem emelkedett, 

senkit mást, mint a miniszterelnököt nem 
érhet. Majd kimutatta az önálló váaterület 

is je- 

szükségességét és hirdette, hogy a független- 

ségi párt a jövöben is folytatja ezért a küz- 

delmet. Apponyival és Horánszkyval polemi- 
zálva, kimutatja, hogy Bánffy az alkotmány- 

talan Ausztriával is kész lesz a szövetséget 
megkötni, mit bizonyit az is, hogy az 

osztrák miniszterium már egy egész évre 

tartja fenu a szövetséget rendeleti uton Ma- 
gyarországgal. 

Nagyhatásu besz édének végén rámuta- 
tott Polónyi arra a kétszinü játékra, melyet 

Bánffy a korona előtt folytal. 

Fuzió. 

Budapest, jan, 3. 

A fuzió kérdésével foglalkoznak most a 
politikusok, sokkal melegebben és sokkal több 
szimpatikus érzéssel, mint ennek előtt. A 
kormánypárt és a nemzeti párt összeolvadásá- 
nak a formáját keresik s a naivabb lelkek 
azt hiszik, már meg is találták. Van azonban 
ennek egy nagy ellensége: a személyi anta- 
gonizmus s a politikai erkölcs fölfogasának 
különbsége Bánffíy és Apponyi gróf közt. 

Vannak, a kik azt vallják, hogy a nem- 
zeti párt mostani támogatását a kormány 
már honorálta az elismeréssel, a szabadelvü 
párt pedig tapssal és igy egyébre nincs szük- 
ség. Apponyi majd leszámolhat, ha a provi- 
zórium ügye eldől s marad minden a régiben. 
Egy függetlenségi politikus igy szólt a nem- 
zeti párt folyosóján: 

- Ha a mostani kormánynak vége lesz 
s Apponyitól és Horánszkytól megkérdezzük: 
mi részt kaptatok a hatalomból, azzal vála- 
szolhatnak, a melylyel a családi ellenség la- 
kodalmára meghivott két székely fiua vála- 
szolt e kérdésre: mit kaptatok a lakodalmon, 
Józsi? En, felelte a Józsi, én nem kaptam 
semmit, de a Pista majdnem kapott egy son- 
kacsontot. : 

Vannak, a kik azt hirdetik, hogy a 
kormány közeledése Apponyihoz nem öszinte 
s nem irányul másra, mint a nemzeti párt 
vezérének kihasznalására. Ilyen megjegyzések 
leginkább a néppárton hangzanak el. Munka- 
társunk a kormánypárti politikusok vélemé- 
nyét kivánta e dologban megismerni, mert 
hiszen mégis ennek elhatározólag kell befolyni 
a kérdés megoldásásába. A beszélgetésből azt 
a benyomást nyertük, hogy a kormánypárt 
egy része - és talán nem kisebb része 
kicsinyli az erőt, a melyet a nemzeti párt- 
ban megszerezne a kormánypárt, a másik rész 
tartozkodó örömmel várja: tesz-e Bánffy a 
fuzió irányában egészen komoly lépéseket ? 

Politikai afférek. 
Budapest, jan, 4. 

A képviselőház keddi ülésének végén 
Gajári Ölön és Rakovszky István képviselők 
között meglehetősen éles kontroverzia fejlő- 
dött, melyből három lovagias affér kelet- 
kezett. 

* 

AZ ,ELLENZÉK TÁRCZÁIA. 
1898. Január 5. 

Születése és tanárrá 
veztetése. 

Az ,Erlélyi Muzeum" legutóbbi füze- 

tében, egy magát meg nem nevező egyetemi 
tanár, rövid, de epés megjegyzéseket tesz 

Köváry László nagy nevü történészünknek a 
fennebbi laplan megjelenő ,Brassai százéves 
pályafutása" Ész- 

revételei végjén igy szól: ,Hogyan magya- 
rázzák megnekünk azok, a kik Brassaits áz 

évesnek tesik meg, azt a körülményt, hogy 
ő magáról hivatalosan és magán - be- 
szédben isnételten azt állitotta, hogy ő az 

évszáz éveiel halad, hogy ő ismételten 
elfogada ünnepeltetését életé- 
nek uy(lczvanadik évében 1880- 

ban? és logy ő - e szerint - hibás ada- 

czimü czikksorozatára. 

6 izonyitják ezt ők is be?... 

állitja az illető, hogy a néhai hi- 

Ipaladását emlité. 
jaem álll. . . megeshetik, hogy a 

doctori a iplomájához az akadémiai értesitő 

it szolgáltatta, a hol minden akadémi- 
dva van születése éve, s az övé 

1800. jan. 24-dike van jelölve; de bhiszen 

erről ő maga mondta halálos ágyán ki, hogy 

van azon értesitőben több hiba is. Igaz, hogy 

1880-ban meggratulálták 80.dik születésnap- 

ján, de az is igaz, hogy midőn az unitárius 

egyházi tanácsosok tisztelegtek nála, Ferencz 

József püspök kérdést intézett hozzá: tudja-e 

biztosan, hogy 80 éves? mire azt felelte: 

nem 80, annál több, a mult század vége 

felé született, emlékszik, hogy az apja bib- 

liájába ez be volt irva, de elveszett. Azon 

deputáczió tagjai még élnek, hogy bizonyit- 

sák Brassai állitását. 

Azt mondja a száz évet tagadó ur, 
hogy Brassai magán beszédeiben is annak 
adott hangot, miszerint ő az évszázzal ha- 

lad!. .. . Ez sem áll egészen igy, mert s0- 
kan vannak, a kik ép ellenkezőleg másként 

hallották az öreget beszélni. Igy névszeriut 

még vannak életben azok közül, a kik Lő- 

rinczinél együtt ebédeltek Brassaival éveken 

át, s a hányszor csak előfordult, melyik idő- 

sebb: Gyergyai 
mindig tilta kozott, hogy Ő ez évszázadban 

született volna. És midőn Pulszky Ferencz 

itt létekor nagy bankett adatott tiszteletére, 

megjelent azon Brassai is. Pulszky ugy kö- 

szönté fel, mint ki a mult században szüle- 

tett, és reméli e századot is átéli s be megy 

a harmadik századba. Brassai szivélyesen fo- 

gadta a jó kivánatot, de egy szóval sem til- 
takozott az ellen, 

született. 

Nincs mért tehát oly fennhangon kri- 

tizálni a száz éves életkorban hivők állitá- 

sát. Egyik fél sem tud bizonyost mondani 

hogy ő a mult században 

Ferencz-e vagy Brassai ? 

és igy fogadjuk el azt, a mit halálos ágyán 

mondott: miszerint ő száz évét tölti be. Ezt 

kétségbe vonni senkinek sincs joga, a mig 

hiteles adatokkal az ellenkezőjét be nem bi- 

zonyithatja. 

Hiteles adat pedig nincs. 

Az aunyakönyv elégett. A biblia Pesten 

veszett el, midőn ott lakott. Az unitárius fő- 

iskolai tanulók névsorában semmi adat, hogy 

hány éves korában vették fel. Az időben erre 

ugy látszik nem ügyeltek. 

Igy hát mire alapithassuk születése évé- 

nek meghatározását? . . . Egyes elejtett sza- 

vaira. De ez nem hangzott mindig ugy - 
miként a száz évet tagadó állita - hogy ő 

az évszázzal halad! Azon grófnál, a hol há- 

rom évig volt nevelő falun, föllegyezték szü- 

letése évét, és az pontosan talál a száz év- 

vel. De bizonnyal, ezt tőle hallották. Az azon- 

ban tény, hogy Brassai nem szeretett élet- 
koráról beszélni, rendesen azt felelte az ezt 

kérdezőtől: ,kőszönöm kérdésit, egészséges 

vagyok", de a legtöbbször csak vállát vono- 

gatta s nem felelt az ily kérdésekre, s az sem 

lehetetlen, hogy ilyenkor röppent ki a szá- 

jából: az évszázzal haladok s mintegy bevágta 

ezzel az ily fajtáju kérdezősködésnek a to- 
vábbi utját. 

Ha valaha azon sokat emlegetett bib- 
lia előkerül, akkor tudni fogjuk születésének 

évét, - ellenesetben soha, mert hiszen kor- 

társai is már mind elhaltak. A Lexiconok 

sem állitanak egy évet, van olyan, a mely- 

ben születésének ve 1798-ra van téve. 

Egyébként Biassai óriási nagy egyéni-- 

sége mellett, keveset mar a latban, 

hogy egy pár évvel idősebb volt-e vagy if- 

jabb? . . . Éppen azérti - mig a biblia elő 

1 

] E nélkül 

nem kerül, hová atyja beirta születése évét, 
- el kell fogadnunk száz éves 
életkorát, a mit az egész ország, élén a 
királylyal tudomást vett és megünnepelt. Egy 
ifju korban elhalt Petőfiről nagy kérdés le- 

het pár évi különbözet is, de nem egy száz 
éves, avagy kilenczvenhét éves aggastyánnál. 
Ne folyvást az életkorát firtussuk, hanem ko- 
moly életirat szerkesztésére gondoljunk. Az 
alkalom erre is meg van, az idei unit. egy- 
házi főtanács ki mondta, hogy Brassairól 
életirat adandó; it az alkalom, miszerint a 
kolozsvári egyetemi tanári kar is magáévá 
tegye ez ügyet s résztvegyen az életirat szer- 
kesztésében. 

Hangsulyozom e szőt - szerkesztésé- 
ben, mert Brassai a tudomány annyi ágát 
kultiválta, hogy azt csakis szak emberek ir- 

hatják meg s az egészet aztán egyöntetüvé 

kell valakinék tenni. 

irodalmi becs nélkü- 

li életirat lesz, ha csak egy emberrebi- 

zatik, a ki a fősulybt mint csak a külső lát- 

ványosságokra fogja fektetni, vagyis ismerni 
fogjuk Brassait az embert, hogy a közélet- 

ben miként viselkedett, de nem fogjuk sehol 

látni a páratlan tudóst. Egy ember ezt meg 

irat, a milyenre a komoly irodalomnak semmi 

szüksége sincs. 

Végezetül pár szót Brassai 

egyetemi tanári kinveztetéséről. 
Bármil különösen hangzik, Brassait 

.neegyetemi tanárnak kineveznil.. 
Eötvös, majd Pauler jó indulattal voltak irá- 

Trefort. Ez sem szeszélyes ellenségeskedésből 

nem oldhatja s felületes lesz az egész élet- 

Antal jó barátja adhatta e 

nyában, de nem a kinevezéseket eszközlő 

vári intelligens káradi E. 

történt, sem nem azért, mintha Trefort is 
meg nem hajolt volna az ő rendkivüli tudo- 
mányos képzettsége előtt, hanem akadály 
volt kineveztetésében az - aggkor. Midőn a 
kolozsvári egyetem megnyilt, Brassai már 
tul volt a hetven éven; az érv tehát az 
volt, - hogy ily korban képtelenség 
élő szóval, jó előadást tartani. Maga Brassai 
is annyira nem bizott biztos kineveztetésében, 
hogy midőn egy alkalommal kérdezték: ho- 
gyan áll fönn az ögye, azt felelte, ő is tá- 
jékozatlan, de érdekei figyelemmel kisérésével 
megbizta Csengery Antalt és Gyulai Pált. S 
midőn jött a sürgöny Csengerytől, hogy 
azonnal menjen fel, az öreg ezt teljesité is, 
s lejövetelekor tudtuk meg, hogy most már 
tanár lesz. 

Midőn egy társaságban kérdezték, kik, 

mind nagyon érdeklődtek a tanári kérdés mi- 
kénti megoldása felől, mit végzett oda fönn; 

akkor mondá, hogy Trefort szivélyesen fo- 

gadta és szólitá fel tantárgy választásra. Te- 

kintve, hogy Brassai magáról nem szeretett 

beszélni, részletes adatok nincsenek a minisz- 
ternél tett kihallgatásáról, de az tény, mi- 

szerint ő csak kényszerüségből választá tan- 
tárgyát. Gondolta, ha életkora ellen az elő- 
itéletek csökkenek, majd mással cserélheti fő, 

azt. Tehát ő oly tárgyat választott, a mely 
ellen legkevésbbé tehettek kifogást az életkoi 

szempontjából. Ugy látszik, hogy Csengerv 
tanác" 

mert alig, hogy kinevezeék, már 
tett más tantárgy tanitására nézve, 

nem sikerült. 

A mily biztos 



. 

Az ügyekről a következő tudósitás szá- 
mol be: 

Rakovszky István tegnapi második fel- 
szólalása alatt, midőn kijelentette, hogy ő 
nem kereste Gajári őseit Bettelheim rabbi- 
ban, ez távol állt tőle és Gajári és Bettel- 
heim között semmi összeköttetést nem kere- 
sett, Gajári Ödön nagy zaj között ezt mon- 
dotta: 

- Ez gyáva hypokrizis. 
Örley Lajost pedig hozzátette: 

- Hallotta ezt, hallotta ezt? Ez gyáva 
hypokrizis. 

Rakovszky ezért még tegnap este ugy 
Gajári Ödönt, mint Örley Lajost provokál- 
tatta. 

Rakovszky István segédei Gajári Ödön- 

nel szemben Bolgár Ferencz és Szentiványi 

Árpád; Gajári-é pedig Tisza István gróf és 

Dániel Gábor. A segédek ma délelőtt a kép- 

viselőház ülése alatt tárgyaltak. A tanácsko- 
zás folyama alatt Dánjel Gábort, Gajári 
egyik segédét Molnár Béla helyettesitette. 

A segédek hosszas tanácskozás után 
megállapitották a sértés fennforgását és meg- 

állapodtak abban, hogy az ügyet fegyverrel 
intézik el. A fegyverválasztásnál kardban ál- 
lapodtak meg. Á párbaj ma, este 6 órakor 

fog végbemenni, az Arlow-féle vivóteremben. 

Rakovszky Örley Lajost is provokáltatta 

közbekiáltásáért: 

- Hallotta? Ez gyáva hypokrizis. 

A kihivatás Bolgár Ferencz és Kubik 

Béla által történt meg; ez az ügy a Gajári 

- Rakovszky-féle affér elintézése után kerül 

elintézésre, szintén kardpárbajjal. 

Végül ugyanebből az afférból kifolyó- 
lag Rakovszky István provokálta a ,Pesti 
Hirlap" szerkesztőségét is, mely a dologhoz 

gunyos megjegyzéseket füzött. 

Ez afféreken kivül a képviselőházban 
ma egy ujabb affér merült föl. Kossuth Fe- 
rencz zárbeszéde alatt ugyanis a jobboldal 
hangos derültségbe tört ki, a mikor Kossuth 
kijelentette, hogy a párt abbahagyja a küz- 
delmet, daczára annak, hogy erejének még 

alig egyharmada vett részt a vitában. Ez a 
derültség fölháboritotta az ellenzéket is. Olay 
Lajos kifejezést is adott ennek a fölháboro- 
dásnak e közbekiáltással: 

- Ez disznóság! (A gyorsiroi följegy- 

zések sz rint ezt mondotta). Ilyenkor örülni 
kellene, nem gunyosan nevetni, ez nem tisz- 
tesség. 

Tisza István gróf ezt magára vette és 
Andrássy Tivadar gróf és Széchenyi Tivadar 
gróf által provokáltatta Olayt, ki a maga 
részéről Kubik Bélát és Komjáthy Bélát ne- 
vezte meg segédekül. 

A segédek kardpárbajban állapodtak 
meg, mely meg is történt. Olay az arczán, 
Tisza István pedig a kezén kapott jelenték- 
telen vágást. 

Felhivás 
a Párisban 1900. évben tartandó 

nemzetközi kiállitás érdekében. 

Köztudomásu dolog, hogy az 1900-ik 

évben Párisban nemzetközi kiállitás fog tar- 
tatni, valamint, hogy ebben Magysrország is 
hivatalosan részt fog venni. 

A század forduló Jegpevezetesebb s két- 

ségtelenül legeredményesebb éve lesz ez, - 

melyben a békés viszonyok között élő kul- 

turnépek versenyre kelnek, hogy megmutas- 

sák haladásakat. Párisba gyüjtik kezük mun- 

káját és műkincseiket népek, nemzetek, s po- 

litikai czélzattal törekeduek arra, hogy a ne- 

mes verseny alapján életvrevalóságukat bemu- 
tatván, jövőre piaczokat és oly jövedelmi 
forrásokat teremtsenek, melyekből a nemze- 
tek és országok jóléte fakad. 

teremtésére 

ELLENZEK 
Ö cs és apostoli királ, lsége, leg- 

kegyelmesebb Urunk és Királyun. bölcs ural- 

kodása alatt a magyar állam oly bámulatos 

előhaladást tett, mely az európai müvelt nem- 

zetek sorába emelte s immár képessé tette 

arra, hogy minden nagyobb mozgalomban 
szintén részt vegyen. Azért e versenyben részt 
veszünk, részt kell vennünk. 

Még visszacseng az ezredéves kiállitás 
kritikája; emlékezünk a műüvelt államok hi- 

vatalos és privát látogatására, s az elisme- 
résre, mellyel törekvésünket, előhaladásunkat 

versengve jutalmazták. E mellett bizonyit 

Európa egyik hatalmas, liberális szellemü fe- 
jedelmének, a német császárnak történelmi 

fontosságu látogatása és magas töptü beszéde, 
melylyel nemzetünket magasztalta, Felséges 

Urunk ajándéka, melylyel kitüntette. 

Mindezek azonban nem háritják el ró- 

lunk a felelősség sulyát; inkább arra utal- 

nak, hogy megfontoltan lépjünk akczióba. 

Tekintettel kivált azon nagy arányu 

készülődésekre, melyeket minden állam foly- 
tat, hogy ezen a század zárkövét képező ki- 
állitáson méltóan legyen képviselve, Magyar- 

ország s ebben Székelyföldünk sem maradhat 

el a világ békés versenyéből, mely az egyes 

nemzetek életképességét és haladását tükrözi 

vissza. 

Ha a magyar államot alkotó összes 

erőket, a szellemi, anyagi és erkölcsi téren 

való munkálkodásunk összes vivmányait az 

1900. évi nemzetközi kiállitáson, a népek e 

nagy talalkozóján méltóan bemutatjuk, ön- 
álló fejlődésünk gazdag feltárása, - meg- 
győződésünk szerint - bármely más eszköz- 
nél sikeresebben fog küzdeni nemzeti őnálló- 

ságunk tudatának terjesztése és megerősitése 
mellett. 

De közgazdasági szempontból sem sza- 

had hazánknak elmaradnia a békés küzdelem 
ezen szinteréről. 

Magyarország 1873 óta nemzetközi ki- 
állitáson nagyobb arányban részt nem vett, 
az elmult husz esztendő haladását azonban 

két izben tettük szemlélhetővé, feltárva az 

ország egész gazdaságát, termelvényeiket, 
iparunkat és művészetünket, bemutatva or- 
szágos nemzeti kiállitásokon a magyar szellem 

fejlődését. 
Ez uton is sikerült felébresztenünk 

a külföld érdeklődését, nemzetközi vonat- 
kozásaink kövén tágitani; kiviteli kereskedel- 
münk emelésére irányitott tevékenységünk, 
a keleti államokkal már létező kereskedelmi 
összeköttetéseink állandósitása és kiterjesz- 

tése, ujabb kereskedelmi piaczoknak részünk- 

ről lankadatlan erélylyel folytatott telkere- 

sése, közlekedésügyünk tökéletesitéss és szál- 
litó képességünk fokozása, köztünk és a vi- 
lág csaknem minden nemzete közt érdekkö- 
zösséget teremtett. 

A nyugati nemzetek iparával ug an a 
versenyt még fel nem vehetjük, de gazdasá- 
gi politikánk további helyes irányithatása 
feltételezi; és követeli, hogy a nehéz mun- 
ka és áldozatok árán kivivott nemzetgazda- 
sági előnyeinket, a küszöbön álló párisi nem- 
zetközi kiállitáson is érvényesitsük és az 
ujabb világkereskedelmi összeköttetések meg- 

kinálkozó alkalmat telhetőleg 
kiaknázzuk; alkalmat kell szolgáltatnunk a 
külföldnek hazai viszonyaink beható tanul- 
mányozására; állami életünket és termelésün- 
ket más nemzeteké mellé kell állitanunk, 
hogy azoknak figyelmét megragadva saját 
önbizalmukat is növeljük. 

Találkozni fog ott a nyugat egyész kul- 
turája a kelet minden kincsével; mezőgazda- 
ságunk mintaszerü szervezése, nyers termé- 
nyeink minősége ismét méltó feltünést kel- 
tend, vasuti hálózatunk kiépitése következté- / 
ben az anyaföld 
retlen forrásait tárhatjuk fel és a kelet 
népeivel gyakorlatilag megértetjük iparunk 
életrevalóságát, értékét és használhatóságát. 

Minde eknél fogva az országnak és 

rejtett gazdaságának isme- 

abban székelyföldünknek a nemzetközi ver- 

senyben leendő bemutatását jelentős, 
nemzeti feladatnak tartjuk, mely sikeresen 
csak az összes tényézők buzgó közremüködése 
által oldható meg. 

Kereskedelmi és iparkamaránk sulyt 
helyez arra, hogy a székelyföldnek is kellő 
tere és alkalma legyen a bemutatkozásra. 
Századok óta védő bástyája volt hazánknak 
s a békés versenyben szintén részt kell 

vennie. 
Be kell mindenek előtt bizonyitanunk, 

hogy állandó, használható munkát tudunk 

előállitani, hogy gondosan ápolt egészséges 

és messze távolba is elszállith tó gazdasági 

terményeinkkel kiálljuk a versenyt más nem- 

zetbeli nagy versenytársainkkal és hogy az 

emberi munkásságnak csaknem minden terén 

számba vehető eredményeket értünk el. 

Kivált azon czikkek legelőnyösebb be- 

mutatása áll székelyföldünk érdekében, melyek 

már is kivitelünk tárgyát képezik; vagy 

melyek már annyira fejlődtek, hogy rövid 

idő alatt kivitael tárgyát képezhetik, nagy 

gond forditandó továbbá arra, hogy azon 

iparágazatok domborodjanak kileginkább, 
melyek a fejletség legmagasabb fokát érték 

el s melyekben eredeti alkotásokat vagy nem- 

zeti sajátságokat felmutani képesek va- 

gyunk. Hogy csak termelvényeink legaljával 
versenyezhetünk szükségtelen külön kiemelni. 

Teljes reménységgel vagyunk eltelve az 

iránt, hogy a székelység, mely hazánk küz- 

delmeiben és kulturalis mozgalmaiban részt 

vett mindenha, a nemzetek ezen nagy talál- 

kozójáról, mint a magyar kultur ának, 

valamint az ipari- és kereskedelem felvirágoz- 

tatásának előharczosa, nemcsak hogy nem 

fog elmaradni, hanem haz afias lelkese- 

termékeinek és kereskedelmi 

keinek legjobbjaival ezen világversenyben 

megfelelő arányban részt venni s ezáltal 

hozzájárulni, hogy bebizonyithassuk, misze- 

rint fejlettségünknél és haladásunknál fogva 

a nyugati államok kulturáját a kelet kapuja 

előtt méltóan képviseljük és nemzeti önál- 

lóságunkból erőt meritve, a századok küzdel- 

mében saját jellegünket s egyéniségünket 
megőrizni képesek voltunk. 

Marosvásárhely, 1896. eeczember hó. 

A marosvásárhelyi kereskedeli és iparkamara. 

Tauszik B. Hugó . k. Sz. Szakáts Péter s. k. 
elnök. titkár. 

Carneval herczeg. 
Kolozsvár, jan. 5. 

Carneval herczeg ő fensége holnap ün- 

nepélyesen trónjára ül, hogy Vizkereszt nap- 

jától Hushagyó keddig uralkodjék dicsősége- 

sen. Ö fensége fejére teszi ünnepélyesen csör- 

gő sipkáját, felölti tarajos palástját, kezébe 

veszi bokrétás uralkodói botját, - aztán hajrá 

- szabad a vásár. 

A bálrendezők, bálkirályok, bálapák, 

anyák, elnökök, holnaptól kezdve összeverik 

abokájukat. Övék a világ. Henczidától - 

Bonczidáig rózsaszinaben ragyog a világ. A 

czukrászdák kirakataiban megjelennek a far- 

sangi fánkok, a boltok kirakataiban az álar- 

czok. Csapra jutnak a tüzes boru hordók és 

a czigánybandák nagy animóval stimolnak. 

Maskorák indulnak el az esthomályban és 

lesz mindenfelé dáridó, ha ugyan kedvük és 

pénzük lesz ilyesmire az embereknek. 

Megnőtt bakfischok a farsangon ka- 

pandó hosszu ruháról és az első bál izgal- 

1 mairól ábrándoznak, nagy leányok kérőről ál- 

modoznak és szinte önkénytelenül suttogják 

magukban gyakorlat képen e szavakat: 

- Beszéljen a mamával! 

nagy 

déstől felb uzdulva törekedni fog ipari 
czik- 

A taták aggodalmasan számítgatják a 

leendő báli kiadások költségeit és minden bál 
hirére összerezzenek, mintha villanyütés érné 
őket, - a hogy a regényirók szokták kife- 

jezni a fájdalmas meglepetéseket. 

A gavallérok kicsiszoltatták a tavalyi 
lakczipőt és a frakkok egész légiója került a 

szabók vasalója alá. 
A bálrendező bizottságok - a hogy az 

ujságok irják - már is megkezdték a fara- 

dozást a bál sikere érdekében - és az ösz- 

szeállitott rendezői névsor okvetetlenül fé- 

nyes eredményt biztosit. A rendezőség talá- 

lékonyságának minden furfangját előveszi, 

hogy elmés tánczrendet készithessen a női 

közöneég számára, s hogy a bálanyai emel- 

vény decoratiója a lehetőleg stilszerü benyo- 

mást gyakoroljon a közönségre. 

A riporterek hegyezik a czeruzát és 

előre készitik a szótárt a női báj és kellem 

megrajzolásához és kidomboritásához. A ri- 

porterek dolga lesz az, hogy minden hölgy 

bájos és fess legyen, minden mama szép és 

érdekes, minden rendező előzékeny, minden 

táncz animóval teljes. A riporternek kell a 

teremben ragyogó fényt, illattárt és káprá- 

zatos diszitést konstatálni és nekik kell ki- 

irni Pongrácz Lajiról, hogy a valczert simán, 

a csárdást ropogósan huzta. Nekik kell ki- 

világos kiviradtig tartatni a bált és meg- 

örökiteni azt, hogy mindenki egy kellemes 

emlék benyomásával lett gazdagabb. 

De hát a névsor! Ha valaha, valamely 

alkalommal fontos a névsor hiánytalansága, 

ugy bizonyára fontos most. 

Jobb lett volna vakon születni annak a 

riporternek, a ki a farsang elitebáljáról re- 

ferál, - mint egyetlen nevet kifeledni a je- 

lenlevők közül. Sőt ilyenkor czélszerübb olya- 

nokat is kiirni, a kik otthon maradtak.... 

Jövel hát Carneval! Jöveteledet - ter- 

mészetesen a frakkos, lakkos és klakkos ifju- 

ság várja lelkesen, a kik hiven esküsznek a 

te zászlód alá, s a kik végig tánczolják hat 

heti uralkodásodnak minden estélyét - thea- 

val vagy thea nélkül - minden bálját, min- 

den kötőkéjét, minden bazárját, minden kon- 

czertjét, - mert ők az aranyos ifjuság, a 

kik fáradhatatlanok és jó kedvüek. 

Jövel Carneval herczeg, mert pénzünk 

ugyan nincs sok, - de jó kedvünk forrása 

ugy látszik kiapadhatatlan. 

KÉRELEM. 

Igen kérjük i. t. előfizetőinket, ke- 

gyeskednének az előfizetések meguji- 

tásánál a könyvkereskedők közvetité- 

sét mellőzni, mert ők ezen közvetités 

fejében 10, 15 sőt még ennél is na- 

gyobb százalékot szoktak a beküldött 

dijakból levonni, a mi a lapnak nagy 

hátrányára szolgál. 

Az „ELLENZÉK 
kiadóhivatala. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 5. 

Lapunk jövő száma a közbeeső ünnep 

miatt pénteken (jan. 7.) jelenik meg. I Ime, hogy beszélnek a s 

Tisztelette 
tőinket, hogy 

az illető posta hivataloknál az elő- 
fizetés megujitása iránt lehetőleg 
gyorsan intézkedni sziveskedjenek 

nehogy a lap szétküldése fennakadást 
szenvedjen, 

- XIII. Leó pápa gyémánt-miséje. Miut 
már ismeretes saját közlésünkből is, XIII. 

Leó pápa f. 1898. január 1-én ünnepelte 
pappá szenteltetésének, illetve első áldozási 
miséjének 60-ik évfordulóját. Ez ünnepet az 

egész világ kereszténysége fényesen ünne- 
pelte, imádkozva a pápáért s ajándékokat 

küldve neki. Kolozsvárt a főtéri róm. kath. 

templomban f. é. január 1-én d. e. 9 órakor 

.Te Deum" mal összekötött fényes 
tisztelet volt, mely alatt a Kolozsvári Dalkör 
és katonazene szépen közremüködött. Mise 

végén, valamint az ó-év estéjén tartott egy- 
házi beszédekben tüzetesen fejtegették a szó- 

Ük vidéki előfize- 

isteni 

! nokok az ünnepély jelentőségét s felhivták a 

nagy számban jelenlevő hiveket Péter-fillérek 

gyüjtésére, melyek a templomban elhelyezett 

perselyekbe is betehetők s a pléb. hivatalban 

is elfogadtatnak. 

- Ui tanácselnök. A kolozsvári királyi 

itélő táblánát Ziegler Emil elhunyta kö- 

vetkeztében megüresedett tanácselnöki állást 

nem sokág hagyták gazdátlanul. Arról ér- 

tesülünk ugyanis, hogy a király e diszes ál 

lásra Szerényi Kálmán, budapesti kir. fő- 

ügyészi helyettest nevezte ki. Az uj tanács- 

elnök nem tartozik az ugynevezett ifjabb 

generáczióhoz, azonban java férfi korában van 

és a kik ismerik, mind tehetséges és erélyes 
birónak mondják, a ki uj állásában bizo- 
nyára sok hasznára lesz a jogszolgáltatás 

ügyének. 

- Három királyok napja. Gáspár, Meny- 
hárd és Boldizsár nevezetü királyok holnap 

népnapjukat ünneplik. E nap emlékezetére 

bevezetik a farsangot, maly tartani fog febr. 

28.áig, vagyis 48 napig. Ez idő táncznak, 

mulatságnak, heje hujának lesz szentelve. 

Leányoknak völegényt, ifju és agglegények- 

nek pedig menyasszonyt hoz Karneval hor- 

czeg. A ki pártában vagy pedig bus aggle- 

génységben marad, az maga magának tulaj- 

donitsa. A farsang folyamán előre láthatólag 

legtöbb dolga lesz az anya-könyvi hivataloknak 

és leguagyobb forgalma a korcsmák és - zá- 

logházaknak. 

- Születések és halálozások. A 
kolozsvári anya könyvi hivatal adatai 
szerint a m. évben Kolozsvárt 

született 1564 gyerek.k. 

meghalt 1091 egyén. 
A születések 453-al mulják felül 

a halálozásokat, Vagyis alig egy száza- 
lék szaporodás mutatkozik. Ha Kolozs- 
vár népessége telepedés utján nem 
szaporodnék, ez arány szerint száz év 

alatt kétszereződnék meg a lakosság 

száma, holott tudjuk, hogy bevándor- 

lás következtében 20év alatt megkét- 
szereződőtt a város lélek száma. Hy- 
men rózsa lánczait a nyakába kötötte 
a lefolyt évben 362 pár. 

- Hideg. Tegnap leghidegebb egész 

Európában Kolozsvárt volt, A mi hidegünk 

szibériai Európa többi városaihoz képest. 

zímok: 

megfelelő tantárgyat fog kapni, - 

nagy volt a ctodálkozás, az ,elemi mennyi- 

ségtani" tanszék kapásakor. Nem találta ezt 

senki elég fontos tanszéknek, oly nagy tu- 

domány mellett!... De a nyitja ennek az 

volt, a mire Brassai is rájött: hogy őt mel- 

lőzni akarták az egyetemi tanári kinevczé- 

seknél. És mindezt csak életkoráért, mert tu. 

dománya előtt mindenki meghajolt, s azt 

legjobban maga az Akadémia bizonyitá be, 

mikor -- a mit ritka egyénekkel tesz meg - 

tiszteletbeli taggá választá a nyolczvanas 

években. 

És Trefortot sem lehet az akadékosko- 

dásáért elitélni, mert Brassainak a szava a 

hetvenes években is gyakran alig volt ért- 

hető, s igy tartott attól, hogy hallgatói nem 

értik meg, a mi, mind a tanitás hátrányára 

fog kiütni. Ha e testi gyöngeséggel már ak- 

kor nem küzdött volna, egy miniszternek sem 

jut eszébe aggályoskodni az ő kinevezte- 

tése fölött. Mert hiszen már neve, fényt ve 

tett bármely egyetemre. 

Ürmössy Lajos. 

Kigolyózva. 
- Angol regény. - 

Az Ellenzék részére forditotta: Amica
. 

Prolog. 

(Folytatás). (17) 

III. 

esem, mi bajod? - kérdé. Tör- 

annyira Ag ) 
egy kissé különös volt - vajjon ő is benne 

Agáta élesen nézett rá; a bátyja hangja 

volt a cselszövényben ? 

- Miért kérdi, Alek bácsi? - mondá. 
Igen - sok minden történt. Biztatta bátyám 
Johanna nénit? Bátyámnak is az volt a szán- 
déka, hogy Calvert urhoz menjek férjhez? 

- Hogy nekem volt e az a szándékom ! 
Edes Agátám, hogy érted azt? A nénéd 
mondta, hogy ő azt hitte, hogy te vonzal- 
mat éreztél Calvert iránt, és miután ő már 
tudatta az anyjával a szándékát, ez olyan 
bevégzett ügy volt, a mi csak a találkozáso 
tokat vérja, - hogy különösen megegyezésre 
jussatok. 

- Mondhatom, nagyon szép volt töle! 
- mondá Agáta, csufordárosan vetve fel a 
fejét. És szabad kérdezni, hogy a néném ezt 
a becses ujságot mi czélból mondta a bá- 
tyámnak? 

- Ő azt gondolta, hogy Lord Crayt- 

hornénak tudtára kellene azt adni, válaszolá 
Fraser ur ártatlanul, de mondatának az 

eredménye egészen - készületlenül ta- 

lálta. 

- A testvérem jobbnak gondolta tu- 
datni vele, miután ő oly gyakran jött hoz- 
zánk, folytatá. 

Agáta egy hosszu lélegzetet vett. 

Most már megértette a Craythorne lá- 

togatásának a hirtelen való megszünését a mi 
mindig rejtély volt előtte. 

- És ő - Lord Craythorne - mit 
mondott ? 

- Azt mondta, hogy a figyelmesztetés 
már elkésett; de - . 

- Elkésett? Mit értett az alatt ? 

- Édesem, valóban, én azt nem tudom 

neked megmagyarázni! Ennyit sem kellett 

volna mondanom, mert tudod, ő ezt bizalma- 

san mondta, és én - 

- Alek bátyám, hiába próbál engemet 

elodázni; jobb lesz, ha egyszerre megmondja 

az igazat, mert elhatároztam, hogy ezt a 

dolgot alaposan megértsem. 

- Édesem, hogy értedezt? Mit akarsz 
megérteni ? 

És olyan rueglepetéssel nézett a hugára, 

hogy az rögtön látta, hogy a bátyja a nagy- 

nénje s Lady Craythornera vonatkozólag nem 

tudott többet, mint a mennyit moudott. 

- Felfedeztem, hogy Johanna néni és 

Lady Craythorne összedugták a fejöket, és 

elhatározták, hogy én és a pénzem jópártik 

volnánk Calvert Gyula urnak. En tegnap este 
házassági ajánlatot kaptamm tőle; és midön 

vissza utasitottam, Ő maga árulta el elöttem 

a titkot. Azért voltam az anyja házához 

meghiva. 

; Ha ő volna az egyedüli férfi ezen a 

rilágon, még akkor sem mennék hozzá: de 

olyan idea soha sem volt a fejemben, Gyu- 

lának soha sem lett volna esélye velem, 

mert - Agáta a Moati kéményekre nézett, 

melyeket a fákon keresztül látni lehetett, 

i aztán bátran végezte be - mert a testvérét 

szeretem ! 7 

- A teslvérét! 

- Igen, a testvérét, Lord Craythornet, 

daczára annak, a mit az egész világ mondana 
róla! 

És most, mondja meg bátyám, hogy 

i 

i 

miért mondta ő, hogy már késő. 

- Mert mielőtt szólottam neki, már 

megtanult téged szeretni. válaszolá Fraser 

ur egy pillanatnyi habozás nélkül. 

i A nagy csarnok ajtaja tárva nyitva 

volt, midön a házhoz érkeztek, és az öreg 
kulcsár rögtön elibük ment. 

- Ab, kisasszóny, menyire örülök, hogy 

látom 1 mondá. Egyformán van - doktorok 

attól félnek - högy egy kicsit gyengébb. A 

gazdám fent vaun mellette. Ah - 
Dearené ! 

Az öreg dada borzasztó betegnek lát- 
szott. Könyekkel telt szaemekkel és meleg 
áldással köszönt Agátának. 

- Éppen most is a kisas zony nevét 
kiáltotta, - mondá. Oly szivszaggató a kiál- 
tását hallgatni; a gazdám szinte ki van me- 

rülve, annyit próbálja a meséivel elhallgattat- 
ni. A szegény gyermek az egész idő alatt 
csak félig van öntudatánál ! 

Agáta levetette a kabátját és kalapját, 

és a keztyüit lehuzta, aztán azt mondá - 

- Felmehetek hozzá? 
- De kisasszony, nincs elfáradva az 

utazástól ? 
- Oh, nem. 
Az öreg aeszony vezette fel a lépcső- 

kön, és csendesen nyitotta ki a gyermek há- 

ló szobájának az ajtaját. 
Agáta alig ösmerte fel a vánkoson 

nyugvó kis, elsoványodott arczot. Elszorult a 
torka, amint látatlanul egy pillanatra meg- 
állott. Arabella és Gloriána már rég szám- 
üzvó voltak, de az egyik kis fehér czicza az 
ágy közelében levő széken aludt. 

Lord Craythorne az ágy mellett ült, 
arcza a beteg felibe volt hajolva, hogy a rö- 
vid és türelmetlen hangon mondott monda- 
tokat megértse. 

- Agáta kisasszonyt várom! - kiáltá 
a gyermek. Atyám, mondja meg Agáta ki- 
sasszonynak, hogy jöjjön ide. Agáta kisasz- 
szonyt akarom látni! 

Agáta csendesen ment előre. 
Lord Craythorne reménytelen mozdu. 

lattal emelte fel a fejét. Nem tudta, hogy a 
a kis beteg kiáltására, hogy válaszoljon. Oly 
gyötrelemmel huzta végig kezét az arczán, 

itt jőn 

juült a kis Anna ágya mellett 

beszélni, hogy minden órában 

y 
s
s
a
 e
e
 

a mi Agátának a szivét összeszoritotta. Aztán, 
megfordult, és méglátta ötet. Felugrott, ne- 
vét a visszatarthatatlan szerelem és sovárgás 
hangján ejtette ki, aztán visszaeset székére, 

dulni. 

és ugy nézett Agátára, Mintha nem tudná 

megérteni, hogy az ő leg agyobb szüksé- 
gének a pillanatábam Valóban el jött ő 
hozzá. . 

Agáta az ágy mellé ment, kezét szeli- 
den az ő kezébe tette, és Mután, a gyermek 
felibe hajolt. 
aAnnám, drága kis A 
- mondá, nézd édesen, 

itt van! , 

A gyermek egy párf Pilanatig csende- 
sen feküdt, nagy beesett Szmejt az Agáta 
arczára függesztve; aztán, ZMnge mosolylyal 
kisérletet tett, hogy karjait é 
rátnéjának a nyaka körül fül, 

nám, itt vagyok 
gáta kisasszony 

x x 
Este volt; besötétedett 

meggyujtották, mielött Blou 

lejött a széles lépcsőházon. 
N. 

és a lámpákat 
Agáta végre 

gy óra hosszat 
minden tőle 

telhető móddal csendesitve a Zermeket, forró 
homlokát ós kezeit kölni Vize] mosogatva, 
lassu hangon meséket mondva midőn az el- 

borult agy nehány perczre tistulni látszott. 
A betegség szeszélyes csuklatosságával, 

ámbár Anna az atyja és a hütge. öreg da- 

dája által adott tápláléktól iürelmetlenül 
fordult el, Agáta által rá gyta magát 

gyék tejet 
vagy huslevest. 

6§7 A mint a délután előha ; dt, enge 

javulás mutatkozott, majd nem zeeyobetak 
len fokozattal a nyugtalansága Syhülni kez- 
dett; hangja veszitett valamit, Apanaszossá- 
gából; söt még az elméje 1s isztábbnak 
látszott lenni, ámbár az ápolói 

féltek az esteli órák jövetelétől. 
Agáta megengedte, hogy ea 

Emi enni valót vigyen neki, mi 
ő nem akart a gyermek ágya lellől moz- 

(Folytatása következik
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Kolozsvár ELLENZEK 
Kolozsvárt fok hideg 
Szentpétervárt 25/ 
Budapesten 18/. . . . 

Bécsben 1, ; 
Zágrábban 18/. " 

Konstantinápolyban 51/, , * 

Rómában 38. . : 
Berlinben 21/. . ; 

Szegeden 8/ ; 
- Jlég ünnepély. A kolozsvári sétatéri 

tavon tegnap este villany fény mellett volt 

korcsolya estély. A közönség szép számban 

jelent meg. A kellemes estélyean a katona 

zenekar játéka fokozta a korcsolyázók jó 

kedvét. 

- Statisztika a mult évről. A kolozs- 
vári róm. kath. egyházközségben 1897 évben 
született 205 fiu és 170 leány, összesen 375, 
meghalt 162 férfi és 127 nő, összesen 289, 

házasságra lépett 88 pár, a katholikus val- 
lásra áttért 28, a katholikus vallásról senki 
sem tért el. A hivek szaporulata a jelzett 
évben 114. 

- Kötelesség mulasztás. Kolozsvár vá- 

ros minden évi költségvetésébe a kiadási ro- 

vatban állandóan fel van véve év év után 

egy tétel, mely igy hangzik: A szamos kis 

árkának jegeltetése: 500 forint. Ez az ötszáz 

forint átalány összegben minden évben hi- 

ánytalanul kiadatik a vállalkozónak. Akár 

van jég a Szamoson, akár nincs. Ugy illenék 

természetesen, hogy a jegeltetés vállalkozója 

csak zsebrevógja az évi ötszáz forintot, ne 

bhbanem a mikor befagy a szamos, hát jegel- 

tessen is valamicskét. Most például ugy áll 
a dolog, hogy a Szamos kis árka már jó he- 

tek óta be van fagyva. A jég rétegek egymásra 

fogyván, az árok egészen tele van jéggel ugy, 

a viz minterről személyesen meggyőződtünk, 

már a jég tetején foly és ennek meg az a 

küövetkezménye, hogy a viz az alsóbb fekvésü 

részeken már ki is öntött a medréből. Ha 

növekedik a vizállás a katasztrófa elkerülhe- 
tetlen. És mindez csak azért, mert a jegel- 

tetési válalkozó nem teljesiti a kötelességét, 
és mert a város illető közege, . a mely öt 

ellenőrizni tartozik, szintén megfeletkezik a 

t maga kötelességeiről. Hát ez nincs rendén. 

Kérjük, a kit illet, szoritsa rá az illetőket 
ama kötelességek teljesitésére addig, a mig 

nagyobb bajt nem szül a mulasztásuk. 

- Farsagi korcsolya estély. A tornavi- 
oda tagas kertjében berendezett mesterséges 
égpályán a második zene estély al- 
konyat után kezdődik. Belépő dij az estély 
alkalmával. Felnötteknek 30 kr. Gyerekjegy 
20 kr. Tagok nem fizetnek. 

! - Vivás. A kolozsvári tornavivodában 
az 1868-évr vivárr gyakorlatok megkezdőd- 
tek és minden este 6 órától 7 óráig tartanak. 
Beiratkozni lehet a gyakorló órák alatt. Tan- 
dij karddal tanulóknak havanta 1 frt, tör- 
rel tanulók részére pedig 2 frt. Beiratási dij, 
a ki még nem volt tag, egyszer minden- 
korra 1 frt. Kapcsolatban ezzel megemlitte- 

tik, hogy szabad vivók is beiratkozhatnak. A 
vivóterem berendezése, mosdó. fürdő, öltöző 
és pihenő helyiségekkel felszerelése november 
óta folyamatban van s a munkálatokat még 
e hó folyamán be is végzik. 

- Hangverseny. A mint mai megirtuk 
Daniella Malvin operaénekesnő hangversenyt 

ad a mentő egyesület és az ízr. nőegylet ja- 
vára hétfőn folyó hó 10-én. A hangverseny 
műsora következő: 1. Aria Rigoletto Operá- 
ból, Werdi. 2. a) Madár a zöld erdőben, 

Jaubert. b) Ha nincs ki dalra gyujt, Hildach, 
8. Nyitány a remete csengetyüje operából, 
Mailart. 4. Aria Jancsi és Juliska operából. 

Humperdingk. Suttogó szellő, Jensen. 5. Nagy 
Ábránd Paraszt becsület oparából, Mascagni. 
6. Balasa Bálint Katicza magánjelenete. Far- 
kas Ödön. 7. Keringő Romeo és Julia operá- 
ból, Gounod. 8. Magyar Ábráni, Liszt Fe- 

rencz. 9. Magyar Népdalok. Káldy Gyula. 
Jegyek válthatók. Gibon Albert könyv és 

hangjegykereskelésében és Suszter Emil üz- 
letépben Zártszék 2 frt. Körszék 1 frt 50 kr 

és y frt. A h gverseny esti 8 órakor kez- 

dődik, ; 

- Ujóvi üdvözlet megváltása. Sebesta 
Jakab kolozsván polgár minden évben szivé. 

ből kiván jót Isszes ismerőseinek, jó emberei- 
nek, megrenddőinek, és üzleti feleinek. Az 

ujévi jó kivánág kapcsán nem kivánja a 
a bilét-gyártó kül- 

földi czégek gyrtmányait fogyasztani. E helyet 
jótékony és hzafias czélea ad minden ujév 
napján megfeelő összeget. Ez alkalommal is 
ujévi üdvözle megváltás czimen 5 frtot ju- 

tatott lapunkutján aziparosok aggmenházának 

és 5 frtot a kolozsvári orsz. ereklye muze- 

umnak. Az [dományokat rendeltetési helyére 

juttattuk, a/ adakozó nevében minden isme- 

ipnek e lelyen kivánuk b. u. évet és vig 

rsangot. 

linka putri a szószék alatt. Az 

erdélyi ev.ref. theologiai fakultás impozáns 

épületének földszintjén, az áhitatosságokra 

szánt szenélynek ama része alatt, a hol a 

prédikáló zék van, pálinka árulást rendezett 

.
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be egy éll mes vállalkozó. Nagy reményekkel 

van eltelv mert hiszi, hogy a szent igéket 
hallgató mes ifjak minden óra előtt be- 

kapnak y-egy pohár gabonaóriumot, óra 

végével pedig néhány butellia olcsó sörrel 
fognak áldomásozni. A pálinka árulást hir- 

dető tábla a szentély alatt mindenkiben meg- 

botránkozást kelt. Csupán az egyház gond- 
noksága, mely Páter Lojolával ugy okosko- 

dik, hogy a czél szentesiti az eszközt, tartja 
ezt rendesen valónak. A püspökség nem vesz 
erről tudomást, a theologia igazgatósága pe- 
dig azért nem szólhat bele, mert az anyagi- 

ak nem tartoznak az ő hatáskőrébe. Első 

sorban különben a rendőrség hatás körébe 

tartozik ez a dolog, mert törvény tiltja, 

egyházi és kulturalis épületekben a pálinka 

árulást. Deák Pál főkapitány figyelmét fel- 

hivjuk, ürittesse ki ezt; a gondnokságot pe- 

dig, mely a pálinkamérést megengedte, bün- 

tesse meg. 

- Nagy Domokos stadlerkerti vendég- 
lőjében a mensa akadémica asztala kezd né- 

pesedni, a Karácsonyra haza ment ifjak kez- 

denek visszaszálingózni. Nagy Domokosnál 
egyre-másra rendezi a kedélyes házi mulatsá- 
gokat városunk közönsége: nem rosz gon- 
dolat, mit többen tervelnek ifj ink közül, 

hogy hetenkénti tánczestélyeket rendezzenek 
Nagy Demokosnál, a mely tánczestélyek há- 
zias egyszerüségüknél fogva, könnyebben 
hozzá férhetők lesznek, mint más nagyobb 
szabásu, de költségcsebb bálok. Nagy Domo- 
kosnál alkalmas helyiség van tánczestélyek 
rendezésére, berendezett éttermekkel s jó 
konyhával, igy mi sem áll utjában annak, 
hogy mensaacadémika ifjaink is rendezzenek 
kedélyes bázi táncz-estélyeket. 

- Megválasztott és kinevezott főrendek. 
A főrendiházat tudvalevőleg 1885-ben ala- 
kitottak át. Amaz 50 főrndiházi tag közül, 
a ki választás utján jutott a főrendiházba ez- 
időszerint még csak 34 tagja van életben 
pedig 1 herczeg, 18 gróf és 15 báró. Ezek 
közül 2 tag miniszter, 1 tag pedig a minisz- 
terségről lemondott. Az ugyancsak 1885-ik 
évben élethossziglan kinevezett főrendiházi 
tagok közül mult év végén életben volt még 
17, a legutolsó a kinevezettek közül meghalt, 
Görgei altábornagy volt. Az élethosszíglan 
kinevezett tagok közül meghalt 3 báró és egy 
gróf időközben a főrendiházban az örökös 
tagsági jogot elnyervén, az élethossziglan ki- 
nevezési jogczimről lemondott. 

- Az osztálysorsjegyek hu- 
zása. Tegnap kezdték meg az osztálysorsjá- 
ték III osztályának sorsolását, épp oly nagy 
érdeklődés mellett, mint eddig minden hu- 
zásnál tapasztaltuk. Nagyobb nyeremények 
voltak két 10.000 és egy 5000 koronás. Azon- 
kivül néhány 2000 és 1000 koronás; a többi 
nyeremény közül több 500 koronás van, a 
leegnagyobb része a nyereményeknek 1830 
korona. 

A sorsolás eredményét a következőkben 
adjuk: 

10.000 koronát: 66217 74618. 
5000 koronát: 26411. 
2000 koronát: 24156 75536. 

1000 koronát: 10731 44525 70757 
80842 85154. 

500 koronát: 5357 26806 33695 35144 
37088 44695 45620 45698 48366 50358 

57227 60994 65834 73653 73352 74339 

78861 84785 9á74 93984 93448 62270, 

- Csemdőr-dráma. Vasárnap dél- 
ben véres szerelmi dráma játszódott le a 
csanádmegyei Mezőkovácsházán. 

Kiss Sándor mezőkovácsházi csendőr már 
régebb idő óta szerelmi viszonyt szőtt a 
községi árvagyámpénztáros, Sramkó János 
leányával, a szép és ifju Máriával. A fiatalok 
egymást megszerették és a szülők se nézték 
rossz szemmel a fejlődő viszonyt. 

Ugy volt már, hogy a házasság rózsa 
láncz köti egybe a szerelmes párt. Úgy is lett 
volua, ha a lány az utóbbi időben el nem 
hidegül a legény iránt, a ki dühössen félté- 
kenykedett rá, s folyton azzal ált elő, hogy a 
lány mást szeret. A féltékeny szerelmes aztán 
addig izgatta magát e gondolattól, amig meg 
nem érlelődött a szivében a véres dránia 
gondolata. 

Bosszuért lihegett a szerelmes csendőr, 
a ki a megcsalatás gondolatát nem tudta el- 
viselni. Elhatározta hogy megöli a leányt. 
Ha az ővé nem lehet, ne legyen a másé se. 
Vasárnap délelőtt hajtotta végre szándékát. 

A templomból hazakisérte a leányt, be- 
tette az ajtót, s a hátával oda támaszkodva 
elővette a revolverét, s kétszer egy más után 
rálótt a kedvesére, a ki jajgatva bukott az 
asztal mellé a földre. Mind a két lövés talált, 
az egyik mellébe a másik lágyékan találta. 

Mikor a szeretőjét a csendőr ös zerogyni 
látta, maga ellen forditotta a fegyvert, s a 
szive tájékára lött. Da rosszul talált, mert a 
a golyó a tüdejébe hatolt. Még volt annyi 
ereje, hogy kihuzta a kardját, s a hegyét a 
hasának irányozva az éles kardjába dölt. 

Sramkóék, a lány szülei, a lövések zajára 
a szobába siettek, smegrémülve látták a 
vé ében fetreungő csendört és a sulyosan sebe- 
sült leányukat. Kétségbeesve szaladtak or 
vosért, a ki sebeiket bekötözte, de azért a 
főlépülésekhez nemsok a remény. A csendőr 
sebei föltétlenül halálosak, de a lány életéhez 
van remény. 

- Nagy viharok. Két helyről jelente- 
nek nagy viharokat. Oportóban tegnapelőtt 
irtózatos vihar dühöngött, a mely fákat szak- 
gatott ki és háztetőket sodort le. Egy por 
tugal yachtot széttört árboczokkal és legény- 
ség nélkül találtak meg, attól félnek, hogy 
a hét személyből álló legénység elpusztult. 
- Lisszabonból irják, hogy az „Undine" 
norvég hajó egy viharban, a portugal parton 
zátonyra jutott. A legénység közül hét em- 
ber a hullámok közt lelte halálát, nyolcz 
megmenekült. 

Kaekenre stb. 

- A Roldogtalan Szerelmesek 

HKlubja. New Yorkban néhány fiatal em- 

ber, a ki szerencsétlen volt a szerelemben, 

arra az ötletre jött, hogy a klubot alapit, a 

melybe csak elutasitott kérők, letárgyalt ked- 
vesek és fölszarvazott, hitveshagyott férjek 
vehetök fel. Andrews ügyvédet már meg 18 
bizták, eszközölje ki, hogy a klub alapsza- 

bályait a hatóság hagyia jóvá. Elnöknek azt 
a klubtagot fogják megválasztani, a ki ki- 

mutatja, hogy legtöbb kosarat kapott. Szó 

is van már egy ilyen s"-mpionról, a ki ed- 
dig tizenkilenczszer kapott kosarat, a kiuni- 

kuma a testi rutságnak, s a ki most készül 

huszadik kosara átvételére, mert több a bi- 

zonyosnál, hogy ezuttal is kosarat kap. 

- Bismarck betegsége. Bismarcknak, a 
nagy német exkanczellárnak tegnapelőtt ha- 

lálahirét hordták szét berlini magántáviratok. 

Most természetesen megczáfolják a hirt, de 

hogy a vaskanczellár igen beteg lehet, mu- 

tatja a következő friedrichsruhei távirat: A 

herczegi kastélyba senkit sem bocsátanak be; 

a beteg herczegért érdeklődő barátok és is- 

merősök tömegesen jönnek, de még a kaput 

sem nyitják ki nekik. Ennek az intézkedés- 

nek azzal adják okát, hogy a herczeg ne 

tudja meg másoktól, hogy állapota aggasztó. 

Bisarck herczeg maga nem hiszi, hogy 

beteg és még néhány napelőtt is azbt mondta 

egy látogatójának, hogy a jövő századot jó 

egészségben reményli megérhetni. Egy em- 

ber, a ki a Bismarck-család viszonyaival jól 

ismerős, azt mondja, hogy a herczegnek már 

dagad a lába; a herczeg környezete tagadja 

ugyan ezt, de ez az ember rosz benyomással 

távozott Friedrichsruhéből. Schweningen azt 

mondja, hogy Bismarck betegsége rendesen 

folyik le s reményli, hogy egészsége nem- 

sokára helyre fog álíni. A herczegi kastély 

kevés látogatóját délután kettőtől négyig 

bocsátják be; a herczeg ilyenkor mindig ke- 

rekes széken ül. 

- Ember hajtotta vasut. A világ leg- 
primitivebb vasutja ma Japánban van, Atami 
és Odavara helyiségek közt: keskenyvágányu, 
emberek által hajtott vasut ez, amelynek ku- 

péiban csak négy-négy ember fér el, akik 

háttal ülnek egymásaak. Két három ilyen ku- 

péból áll egy ilyen vonat, amelyet féltuczat 

kuli - kinai teherhordó - vontat lassan a 

dombon fölfelé. Odafönn aztán a kulik föl- 
kapnak a kocsik járó deszkáira, a vonat pedig 
rettenetes és fokozódó gyorsasággal gördül 
lefelé, magától, a nehézségerő törvényénél 

fogva ez a gyorsaság oly nagy, hogy utasok 

kénytelenek behunyni a szemüket, nehogy el- 

szédüljenek. De vasuti szerencsétlenség azon 
ban még nem fordult elő ezen a vasuton. 

- MHid a levegőben. Belgium vi- 
dám fővárosában egy idő óta közbeszéd tár- 
gya egy hid, a melyet a levegőben akarnak 

épiteni. Miként Róma, Brüsszel is dombokon 

épült és gyönyörü látványt nyujt, ha az em- 

ber a magasabban fekvő városrészekből lete- 

kint a mélyebben fekvőkre, a Koekelbergből 

például St.-Gilles külvárosra, Anderghemből 

Csakhogy ezeknek a szépsé- 
geknek van egy hátrányuk is: igen megne- 

hezitik a felső város közlekedését az alsóval. 

Tudvalevőleg Helgoland alsó feléből lift köz- 
lekedik a felső, sziklán épült városrészbe és 
Stokholmban is személyszállitó fölvonógép 

közvetiti a magassabban fekvő városrészek 

között a közlekedést. Igylesz 
azután Brüszszelben is. Fönt a leve- 
gőben a háztetők főlött hidat épitenek, 

a mely a királyi palota előtt való tért össze 
fogja kötni a boulevard Anspach-hal, Brüsz- 

szel legélénkebb forgalmi vonalával. A hid 
hossza 900 méter lesz és kilencz óriási oszlop 
fogja tartani. 

Négy lift segitségével lehet majd a kü- 
lönböző városrészekből a hidra följutni. Re- 
mélik, hogy az uj hid 1900-ig elkészül, mert 
akkor a sznmszédos Páris világkiállitást lá- 
togató idegenek légiói a hid csodájára fog- 
nak járni, a mi Brüsszelnek természetesen 
nagy anyagi hasznot hajtana. 

- Niitől fekete a méger? Abel 
és Davis, két amerikai tudós, érdekes megfi- 
gyeléseket tesznek közzé e kérdésről az egyik 
orvosi folyóiratban. Sajátságos módszerük se- 
gélyével kiválasztották a négerek bőréből és 
hajából a festőanyagot, a melynek az apró 
szemecskéi oldhatatlanoknak bizonyultak az 
alkoholban és alkálikus savakban. Csakis ak- 
kor bomlott szét a szin, mikor higitott só- 
savval kezelték s aztán higitott káliumottet- 
tek hozzá. Ezek a testecskék a tulajdonkép- 
peni festőanyagból és tetemes mennyiségü 
szervetlen szubstancziákból, igy magnézium- 
kalciumból, vasból, foszforsavból és kénsav- 
ból állanak. Még a tulajdonképeni festőanyag 
is vastartalmu, a mely 200 fokra hevitve, 
desztillálás utján kiválasztható. abe és Davis 
ugy vélik, hogy ez a festőanyag a bőrben 
keringő nedvekből alakul elő, nem pedig a 
vér piros részecskéiből. Egy középnagysagu 
néger egész testén, a bőrében körülbelől egy 
gramunyi festőanyagot hordoz. - Azok az 
apró szemecskék, a melyekben a festőanya- 
gok foglaltatnak, 3:3 grammot nyomnak s 
650/, vizet és 50/, fémet tartalmaznak. Ugy 
találták továbbá, hogy a négerek bőrében és 
hajában levő festőanyag teljesen azonos a 
fehérek fekete hajában foglalttal. Ez az ér- 
dekes felfedezés tehát azt jelenti, hogy a né- 
ger csupán annyiban különbözik a fehér em- 
bertől, hogy az a bizonyos festőanyag az ő 
testében nagyobb mennyiségben van meg. 
Abel és Davis ez alapon folytatni fogják 
megfigyeléseiket az egyéb más szinü nép- 
fajoknál is. 

- A százezrek. Érdekes kis statisz- 
tikát állitott össze Beloch tanár az európai 
százezer lakossal biró városok fejlődéséről. A 
XVII. században lépett a sorba Bécs és Madrid, 
mig Messina és Antverpen kiváltak. 1600-ban 
nem volt kétszázezernél több lakosa egy vá- 
rosnak sem de 100 évvel később már fél. 
milliót számolt Páris és London, s 12 más 
város százezret XVIII. században már 

283-an vannak, bár megkevesbedtek Sevillával. 

Ujak gyanánt szerepeltek: Pétervár, Ham- 
buürg, Berlin, Koppenhága, Dublin, Bordeaux, 
Marseille, Lyon. Barczelona, Valenczia, Ita- 
liában, akkor 5, a pyrenei-félszigete és Fran- 

cziaországban 3. Németországban 3, Ausztria- 
Magyarországban 2, (Bécs és Buda) Orcsz- 
országban 2. Hollandiában, Dániában és Tö- 
rökoszágban 1 százezres város volt. Ma már 
persze lényegesen más a statisztika. 

- A legnagyobb honorárium. 
A legnagyobb irói tisztelet dijat, a melyet 
valaha fizettek, Rudyard Kipling kapta a 
,Nr. 007." czimü vasuti történetért: A 7000 
szavas rövid történet a ,Scribners Magazine" 
augusztusi számában jelent meg, a kiadó 
1500 dollárt fizetett érte. Egy szóért tehát 
Kipling 20 perczent-et kapott. 

- Fizetésképtelem és csödbe ju- 
tott kereskedők és iparosok, kik bitelezőik- 
kel egyezkedni óhajtanak, forduljanak biza- 
lommal az ,Első Budapesti Kereskedelmi 

Egyeztetési Iródá"-hoz (Budapest, V. Lipót- 
körut 19. I. em.), a hol ugy bel- mint kül- 
földi czégekkel az egyezés biztosan létre- 
hozatik. 

- Házvezetőnői, esetleg gazdasszonyi 
állást keres egy kitünő bizonyitványokkal 
rendelkező nő, a kinek e téren nagy gya- 
korlata van. Ajánlatok Szentegyház-utcza I1. 
sz. alá intézendők. 

" 

MUVÉSZET. 

Szinház. Tegnap este Coulisset ur má- 

sodszor került szinre, - általában véve jó 

előadásban. A francziák igazi szinpadi mes- 

terek, de bohózatban nem dolgoznak olyan 

egészséges humorral, mint az angolok. Az 

angolnak a karrikaturája is igazabb, mint a 

francziának a vigjáték alakja. Ezek a nagy 

terveléssel kirajzolt helyzetek nem a közvet- 

lenség, hanem a mesterkedés hatását gyako- 

rolják a nézőre s épen „Caulisset ur"-ban ez 

okoz néha ürt a derültség folytonosságában. 

Hanem azért ,„Coulisset ur" mulatságos egy 

darab. A ki egy jó estét akat szerezni ma- 

gának nézze meg Megyery Dezső pompás 

Couliset-jét, mert igazán érdemes rá. Tegnap 

már megemlékeztünk a szereplőkről, ma pe- 

dig megdicsérjük Ráskay Emiliát is, a ki 

éniségéne egész szeretetreméltóságával 

játszta meg a szobaleány szerepét és minden 

jelenetében határozott tetszést keltett. 

- Szinházi hirek. Holnap vizke- 

reszt ünnepén két előadás lesz a nem- 
zeti szinházban. Délután Bányamester. 

Este A peleskei nótárius - kerül 

szinre. 

Boszorkányvár pénteken kerül uj 
betanulással ismét előadásra. 

Klasszikus estéje lesz szombaton 

a nemzeti szinháznak. Schiller drámája 

- Tell Vilmos - kerül szinre gondosan elő- 
készitett előadásban. 

Gyászrovat. 
Magyarcsosztvei és Csegezi ldősb. Cson g- 

vai Károlyné született magyarcsesztvei 

Miske Klára M.-Vásárholyt meghalt. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Polgárnak. Azok közül, a kik Heves- 

megye ismeretes átirata kérdésében az osz- 

trák álláspontra szavaztak, a mult hó 29-iki 

községi választásnál Fináli Henrik, Valentini 

Adolf, Széky Miklós és Veress Lajos dr. buk- 

tak el. Ha tehát Ön ezt a kérdést befolyás- 

sal birónak tekintette a lefolyt választások- 

nál - ugy - az eredményből következtetve, 

nem okoskodik helytelenül. Győzelmet kettő 

l aratott a ,guota-emelők" közül és pe- 

dig mindkettő az ,„ipartestület állitólagos 

támogatásával. 

.z 

Jótékonyság. 

Nyilvános nyugtázás a magyar 
Vörös Kereszt Egylet Kolozsvár városi vá- 
lasztmánya által fenntartott népkonyhára ér- 
kezett adományokról: (II. kimutatás.) A Vö- 
rös Kereszt Egylet kolozsvári válaszbmánya 
50 frt., gr. Mikes Leopoldné 5 frt., Sigmond 
Dezsőné 5 frt., gr. Bethlen Karolina 8 frt., 
br. Bánffy Jánosné 2 frt, gr. Vass Ottilia 
5 frt, özv. Peielle Itvánné 15 frt., Szacsvay 
Sándor 10 frt., gr. Teleki Károly 20 frt., gr. 

Horváth Tholdi 10 frt, Haller Rezsőné 2 
frt., br. Horváth Ödönné (2-ik adomány) 5 
frt., doktor Engel Gáborné 1 frt., Ujvárosi 
kenyérárusnő 2 frt., összesen 185 frt. A ke- 
gyes adakozóknak az egyesület e helyen is 
hálás köszönetét nyilvánitja, valamint br. 
Bornemissza Tivadarné urhölgyneh is, - ki 

mint más években, ugy most is 10 frtot ado- 

mányozott a szegények javára. Tekintettel 
azon körülményre, hogy a népkonyhát na- 
ponta oly nagy számu szegény keresi fel és 

részesül ingyen étkezésben, ujonnan is ajánl- 

juk e humanus intézményt városunk számos 

emberbarátja szives támogatására. Pénzado- 
mányok vagy élelmi czikkek a déli órákban 

a népkonyhában (Főtér 32. sz.) köszönettel 
fogadtatnak. Kolozsvár, 1898. január 38. Az 
elnökség. 

hai Onodi Veress 

Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 
és sürgöny-levelei.) 

Párbaj. 
Budapest, jan. 5. 

A párbaj Rakovszky István és Gajári 
Ödön között tegnap délután megtörtént az 
Arlott-féle vivóteremben. 

Rakovszky jobb kézizületén, Gajáry az 
arczán kapott jelentéktelen sebet. . 

A felek a párbaj után kibékültek. 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 5. 

A képviselőház mai ülésén Kossuth 
Ferencz ajánlta határozati javaslatának 
elfogadását. 

Lukács pénzügyminiszter védte a 
kormány álláspontját. Igyekezett kimu- 
tatni, hogy a kormány törvényesen 
járt el. 

Eötvös, Okolicsányi felszólalásai 
után még Bánffy beszélt. 

Ugron Gábor visszalépése. 

Budapest, jan. 5. 

Ugron Gábor a következő levelet 
intézte Bartha Miklóshoz. 

Kedves Barátom! 

Féléve már, hogy a politikai élet 
minden terén vissza vonulni kezdettem, 
mivel tulnyomó részben romlott értel- 
miséggel és gyenge néppel a függet- 
lenség alkotmányos harczát diadalra 
vinni nem lehet. 

Elhatározásommal nyugodtan lé- 
pek most a nyilvánosság elé, mert 
Neked és a pártnak képviselővé történt 
megválasztásod után van módja a fenn- 
maradásra és visszalépésem után al- 
kalma a feloszlásra. 

Sziveskedjél visszavonulásomat a 
körnek bejelenteni és vonzalmukért 
mély hálámat tolmácsolni. 

Igaz barátod 

Ugron Gábor. 

Dinamit robbanás. 
Budapest, jan. ő. 

Madridból távirják, hogy a város mel- 
lett a dinamit gyár robbant fel. Hét munkás 
meghalt. 

aaza 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHALY. 

NYILTTÉR.9 

Szilágy-megyébén Galponya köz- 
ségben, bérbe adó tavasztól egy 1300 
holdas tagositott birtok, belsőséggel, 
vagy anélkül, vagy külön legelőnek. 

Értekezhetni: Galponyán, mely 
két óra távolságra van Zsibótól, 11/, ó. 
Szurduktól, u. posta Hidalmás. 

Özv. Roheczel Wihálynéval. 

Alólirott ezennel kijelentem, hogy né- 
0 n kos fiaiért: Veress 

Zoltán és Józsefért semminemü fizetést nem 
vállalok. , 

VERESS AKOSNÉ, 
mint t. t.gyám. 

Kolozsvárt, 1898. jan. 4-én. 

Csődtömegtől származott 
kész férfi ruhák és szövetek 

valamint viaszos vászon ezelőtt mtre 1 frt 40 

most 70 kr. 
Az alábbi árak mellett kaphatók : 

1 rend férfi ruha ezelőtt 10 frt most 6 frt. 
1 rend gyermek ruha ezelőtt 5 frt most 3 frt. 
Szövetek métere ezelőtt 5 frt, 4 frt, 8 frt, 

most 2 frt 70 kr., 2 frt, I frt 70 kr. 

Banumzweig Emil. 
1-3 A postapalotával szemben. 

MHatóságilag engedélyezett 

va- Végeladás a 
Az üzlet teljes felhagyása miatt minden 

kigondolható női, férfi és rövidáru czikkeimet 

Ba Beszerzési áron alul 8 
HÁRUSITOM!! 

Hirdetésem valódiságáról személyesen 
kérem meggyöződést szerezni. 

Az összes áruraktar berendezéssel 
együtt is eladó. 

Novák Albert, 
Hid-utcza, Ferenczi-palota. 

6-25 

*) E rovat alatti közleményekért sem 
felelősséget nem vállal a Szerl 
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Ükleveles mivelt 
jelenleg mint aljárázbiró működik, mindkét irányu széles- 

körü gyakorlattal állást változtatni óhajt; s ajánlkozik 

jószágigazgatói, jószágfelügyelői, 
vagy hasonló természetü bizalmi állásra. 

Több kisebb birtokos birtokának igazgatását is elvállalja. 

Közelebbi felvilágositást ad e lap kiadóhivatala. 

5. (1-3.) 

gazda, 
Bbi több nyelvet beszél, végzett jogász, birói minősitéssel, : 

Minden vevő kap ingyen egy 1898. évi falinaptárt. l 

Füszer, Liszt, Rum, Likör! 

Legjobb minőségü bükk és cser 

tűzifa 
WERTHEIMER VILMOS-nál 

Széchenyi-ter, Babos-palota sarok üzletben. 

Vágott túűzifa 50 kg. felül bármennyi, minden 
időben leggyorsabban házhoz szállitva. 

Petrozsényi első minőségü salon-kőszén és bükkfa- 

szén nagy raktár. 1024. 9-lóő. 
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FRANK-KISS JÁNOS FIAINÁL 
KOLOZSVÁRT, Főtér 33. sz. 

Az épületek lebontása miatt hatóságilag engedélyezett 

vTégeladás! 
csak f. év Márczius lő-éig fart. 

Ez idő alatt az összes áruczikkeket, üveg- és 

porczellán készleteket, tükröket, kép-kereteket, lámpákat, 

disztárgyakat, palaczkokat, fuvott- és tábla-üvegeket stb 

stb.; üzleti állványokat, portálét, árussztalokat stb. 

taz minden elfogadható árban eladjuk. = 
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlünk és töme- 

ges bevásárlásoknál még külön kedvezményt is nyujtunk. 

Tisztelettel 

928. 21-0. Frank-Kiss János fiai. 

] Minden vevő kap ingyen egy I898. évi fallmaptárt. 

LON DN 

legfinomabb eredetü 0 

Ceoerlon-Teáját 
árusitja az 

Angol-Gyarmat Társaság 
Budapest, V. Perezköz 4. 

pex- (a Fürdő-utcza és Mérleg-utcza között.) 

Árjegyzékkel kivánatra szolválunk. 

Vidékre megrendelés fél kigr. és nagyobb mennyiségben 
bérmentve szállittatik. 

Városunkban megrendelhető: G
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CO0PER COOPER ét C' LTD 

Schwarcz Lipót urnál. 
946. 21- 30. 

ERNÁTH EDE SÁNDORNÁL, 2 

a melyik előre és hátra is egyformán dolgozik, Ti- 

A javitásokat gyorsan és olcsón elkészitem ! 

Becses pártfogásukat kéri 
Bernáth Ede Sándor, 

varrógép és kerékpár-kereskedő 

Kolozsvár (vashidnál ) 
Ta ö .. 

* 

annál is inkább, mert az okvetlen szükséges minden 

háztartásnál, és örökös darab is Nagy raktáron van 

mindenféle u. m.: Singer, Wehler, Wilson, Minerva, 

tania, Medium, Howe, Cilinder, kis- és nagy karika- ( 

hajós, kötő és kézihimzőgép, a melynek az ára 4 frt 

1 és sokkal előnyösebb a géphimzésnél. - Ugyszintén 

kaphatók nálam minden egyes varrógép és kerékpárrészek, angol- e 

tük, olajok stb, és a mi fő, havi kis részletbeni fizetés ellenében, 

ugy a helybeliek, miut a vidéken lakó t. vevőközönségnek. Áruimért 

öt évig jótállok és meg nem felelés esetén, azonnal kicserélem. 6 

Egy családi SINGER varrógépet 

régi olasz müvészektől 

Antigue olajfestmények 
A BENSON-féle tapasz 

következő betegségeknél és bántalmaknál használható allandó sikerrel : 

csipő fájás, idegfájdalom, helybeli csuz, hátszaggatás, hátgyöngeség, 

hátgérincz bántalmak, hörghurut, asthma, megrándulások, idegbán- 

talmak, az idületék hénasága stb. - A hatás bámulatos, közvetlen és 

tartó. 

1 darab ára 60 kr., a pénz előleges beküldése mellett bérmentve 

75 kr. Főraktár: Gyógyszertár a ,Nádor"-hoz Budapest, VI, Váezi- 

körut 17. Kapható Kolozsvárt: Biró János, Tanács József és Palóczy 

3. 3-3 

Központi Szálloda Kolozsvárt. Lajos gyógyszerész uraknál. 
966. 5-* 
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Esa 1 Erdélyrészi kocsigyárosok közt legnagyobb kitüntetéssel. 

tay UDVARI ANDBÁS 
P A dohány-gyáron felül á özkim 

* ocsi-készit .. 

egy 800 ölnél nagyobb el KOLOZSVÁRT, Hid-uteza (Sigmond-ház.) 
három külön lakosztálylyal épitett l Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudonaására aeani hogy 

y * raktáron levő uj kocsigyártmányaim a nyár folyamán mind elkeltek és 

E n a t e 1 e e 1 a d O ! j mest egy egész uj készletet rendeztem be, a legdivatosabb és legtartó- 

sabb u. m. nyitott, fedeles és futókocsikból, valamint a legdiszesebb 

z . a és legegyszerübb szánokból is 

L Ertekezhetni REGENI GYORGYNEL Javitást a legkisebbtól a legnagyobbig, lehetőleg legjutányo abb 

1055. 2-8. Hid-utecza. ) árért teljesitek. 

............................. 

Y. 

vállalkozóval. 

anyagot. 

mányu ekék legnagyobb választék 
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HIRDETMEN 
M.Lápos nagyközség piaczán azonnal kiadó 

egy igen alkalmas 

szeglet bolthelyiség, 
kellő butorzattal és hozzátartozó két ujonnan épült 

tágas raktár-helyiséggel. 

Értekezhetni: M.-Láposon Mánász ubert 

„Electra" gázfe 

Felütmul minden eddigi világitó szert, fénye a vilannyal azon 

gázfejlesztő minden készülékkel felszerelve 100-129 forintba 

egy 80 gyertyafényü láng óránként 1 krajczárba 

A világitás megtekinthető valamint ugy magyarázatt 

Gazdasági gépekben állandó kiállitá 

rük, gépszijak, gépolaj és minden a gépkezeléshez szükséges ásványi czikkek, tovább 

zsák, vizmentes ponyva, kovács, lakatos és asztalos szerszámok és 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek ! 

.
.
 

ajánlok. 
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Kiváló tisztelettel 

1061. 2-2. 952. 12-80. 

A mit a n. érd. kocsival nendelkező közönség beeses figyelmébe 

Kocsi-lakkirozáshoz esakis elsőrangu angol lakkot használok, - a 

melyből magamnak állandóan nagy raktárt tartok. 

Udvari András, 
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koesi-készitő. 

A jövó világitó-anyaga.- 

jlesztő 

és világitó készülékek. 

Solymosy és HMéseh gépgyárosok Kolzsvárt 
hid-utezai üzletében, hol az erdélyi részek kizárólagos elárusitó helye és főraktára van. 

Valamint főraktára és kizárólagos elárusitó helye 

HUNGARIA FRICTIOULESS legjobb tömszelencze 

Kétrészü faszijkorongnak. 

teehnikai czikkekben, asbert, ruggyanta, 

Erdélyreszi kocsigyárosok közt legnagyobb kitüntetéssel. ! 

os ugyanv, de sokkal kellemesebben hat a szemre, egy ,Elecetra 

kerül, a kezelés egyszerüsége, valamint a világitás olcsósága, ugyanis 

kerül, reményt nyujt arra, hogy mihamarább kiszorit minden más világitó- 

al mint költségvetéssel készséggel szolgálnak 

malomberendezések, olajmag pörkölők és sajtológépek saját gyárt- 
lapok, zsinorok, 

á gazdasági eszközk, termény 
konyhaszere 

süritésnek. 
a 

tömlők, gyü- 

10H. 10-- 

PÁRTOLJUK 
A HAZAI ÉKSZER IPART! ! 

Sárgagános 
ékszerész- és órás üzletében 

pe- KOLOZSVÁRT, HID-UT 

Dus választékban raktáron vannak a legujabb és legizlésesebb 

czA i. száW ALATT. 

. 
meez 

arany- ésdrága-k 

jes értékben megveszem 

net- Ujé 

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemü közönségnek 

lyeket a nagy forgalom és első kézből beszerzett ékkövek jutányosság 

Az uj ékszerek készitéséhez állandóan sok aranyra van szükségem, 

vagy uj áruval becserélem! 

Szives pártfogást kérve tisztelettel 
kszerek készitése valamint ékszer és órajavitások pontosan. e 

822.72-100. 

Legujabb képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve! 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 

ő ékszerek, ezüstnemük, arany lánczok, 

jegy-gyürük-, antigue régiségek-, arany-, ezüst-, aczél-, fali-, inga-, asztali órák stb. 

a saját gyártmányu finom ékszereimet " 
áért a legszebb kivitelben igen jutányosan árusom, 

miért is az arany és ezüst tárgyakat a al. 

sÁáÁnRGA JÁNOS ékszer 
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